

# 独腿青年谢海峰:怀着感恩向前

袁矛 张远正

## 『我想走回四川』

在11年前的“5·12”汶川特大地震中,谢海峰失去了自己的左小腿。再提起那天,他的情绪似乎已经被岁月冲淡了,语调平淡缓和,甚至调侃起当初宿舍楼开始晃动时完全蒙了的自己。而失去左小脚的原因是,“跑的时候摔了一跤,然后就疼晕过去了,醒过来的时候,一看,腿没了。”

26岁的谢海峰对于过去的伤痛选择了释怀,但15岁时的谢海峰还做不到,身体的剧烈疼痛和面对灾难的恐惧,让这个在父母老师的呵护下成长起来的少年失声痛哭。四川是重灾区,地震之后的医疗条件十分有限,谢海峰的伤口只能得到最基础的处理,母亲来医院照顾他,常常看着他空荡荡的左小腿部位抹眼泪。“不想让她跟着难过,头几天我还会哭嚎,后来当着她面就再也没哭过了,好像一下子就坚强了。”谢海峰淡淡地说。

大约10天后,谢海峰和一批伤员被政府安排到深圳治疗,这次彻底的手术让谢海峰在失去了半截左小腿后,又不得不往上截肢了5厘米左右。肢体残缺的自己还有未来吗?15岁的谢海峰反复问自己。

就在他快要被低落的情绪拉进谷底时,当地的一名排球运动员来到医院看望他们。运动员当着所有人的面挽起裤管,露出自己的假肢,笑着告诉谢海峰他们,千万不要放弃,现在假肢技术越来越成熟,大家一定能够重新站起来。那天,谢海峰的心情豁然开朗,他想重新开始生活。

一切并不容易。从学配戴假肢到学走路、学上下楼梯……每一步谢海峰都能感到截肢处蚀骨的疼痛。坚持、忍耐,坚持、忍耐。无数个日夜里,他反复在心里默念着:“我想走回四川。”

那一年的7月21日,谢海峰回家了,当他用双脚稳稳地站立在故乡的土地上时,积压在他心中长达2个多月的阴郁,也在这一刻消散大半。



谢海峰拿起长嘴壶熟练地起了个范儿,然后他双腿灵活轻盈地游走过来,配合着手上或旋转或高抛的技巧,一套花式茶艺被他耍得行云流水。“怎么样?拍得帅不帅?”收了势,这个26岁的阳光男孩炫耀般地冲笔者一笑,踩着欢快的步子凑了过来,要“检查一下”自己的照片。

如果不是亲眼看到了他左边裤管下隐约露出的假肢,很难相信这是一名独腿青年。

## 心中常怀感恩

灾难让人快速成长,谢海峰对人生有了自己的选择,17岁那年,他对家里人讲,他决定放弃学业去做自己喜欢的事——从事舞蹈艺术。2010年初,谢海峰加入成都残疾人艺术团,开启了他的演艺生涯。

“我这一路走来,真的是要感谢很多人相助。”谢海峰感慨道。他掰着手指数一点一点回忆:2011年底,他在变脸大师彭登怀的推荐下,加入了四川省残疾人艺术团;2016年底,他处于事业瓶颈期时,经四川人民艺术剧院董凡老师推荐,报考了四川省歌舞剧院;2017年,对长嘴壶茶艺心怀憧憬的他被长嘴壶第一人曾小龙收为徒弟。“还有潘德邻医生,你一定要听听

我和他的故事。”谢海峰兴奋地说。

如今已经六十多岁的潘德邻是香港一名著名骨科医生,2008年至2013年代表香港特区政府及红十字会到四川对灾区人民进行支援与帮助,这其中,就包括对谢海峰假肢的维护和更换。虽然早已有过几面之缘,但真正把谢海峰与潘德邻医生紧密联系起来的契机出现在2013年,在支援时间即将结束时,灾区人民为了表达感谢之情,举办了感恩表演,谢海峰作为代表上台跳了一支舞。富有感染力的表演触动了同样心怀艺术追求的潘德邻。那天,两人在后台畅谈了许久,成为了忘年之交。

“跳舞对假肢的磨损非常大,

潘医生当时跟我说,让我放肆地去表演,以后我的假肢都由他承包了。”谢海峰语气轻松地描述着两个人的友谊。

虽然每隔一段时间谢海峰都会到香港对假肢进行维护,但过于激烈的舞蹈动作还是让假肢难以承受。2016年,谢海峰的假肢出现了比较严重的问题,潘德邻第一时间安排了他在香港的手术,也是这个契机,潘德邻有了要研发一款适合跳舞的假肢的念头。“潘医生时常会跟我分享假肢的研究进度,而且他跟我说,我会成为他的第一个试用者。”谢海峰骄傲地说。而他最近的心愿是,想和潘医生有一场舞台合作。

## 向阳生长

每天的生活对于谢海峰来说都是充实而美好的。他养了一只名叫“海带”的金毛犬,每天早餐后谢海峰都会带它出去遛个弯儿,然后赶到四川省歌舞剧院报道,上午9点到10点半是他和大家一起练习基本功的时间,之后是排练和演出,等演出完毕回到家,他会被热情的“海带”扑个满怀。闲暇时间,谢海峰喜欢爬山、游游泳,偶尔也会学习朗诵,最近他常读的是余光中的《乡愁》。

对于谢海峰来说,假肢的存在

已经不再困扰他的生活了,天一热他一定会迫不及待地换上短裤:“一开始还会自卑,后来就觉得没有什么见不得人的,我现在这只是特意定制的蓝色,特别酷。”

谢海峰的事业也在朝着更好的方向前进,2017年四川省茶艺大赛,他和搭档余祥和表演的音乐情景剧《兄弟》获得冠军。之后,他被金星邀请赴上海金星舞蹈团进修现代舞。

“我觉得自己特别幸运,得到很多人的帮助。我想把这份温暖

传递下去。”谢海峰笑着说。他每年都会参加一些义务表演活动,诸如去敬老院慰问老人、下乡演出等等。他还坚持每年2次去香港的中小学为孩子们表演,并分享自己的一些人生感悟。

关于未来,谢海峰给自己设定了许多个小目标:他想成立舞蹈工作室,把自己所学的舞蹈教给热爱舞蹈的人;想登上更大的舞台,用自己的表演感染更多的人……他说自己会心怀感恩,一往无前。

## 甘肃建成运行逾1.5万个农村金融综合服务室

新华社兰州5月14日电(记者李杰 卫韦华)为打通农村金融服务“最后一公里”,提升农村基础金融服务能力和水平,甘肃省自2018年开始在行政村建立农村金融综合服务室(以下简称农金室)。记者从甘

肃省农业保险助推脱贫攻坚现场推进会上获悉,截至今年3月25日,甘肃省15788个农金室建成运行,乡镇覆盖率率达85%。

据了解,农金室已成为改善农村金融服务的重要载体,目前甘

肃省行政村基本能够保证村民足不出村就能享受银行、保险类金融服务,方便了农村群众的生产生活。

甘肃省地方金融监督管理局相关负责人介绍,今年“4·26”冰

雹灾害发生后,陇南、定西、临夏、兰州、白银、甘南等6个州市农金室工作人员配合保险机构深入田间地头开展查勘定损,有效提升了理赔到户的速度,有效降低了农户损失。

## 云南会泽县老鹰岩村民进城记

42岁的张云珍,以前进城的次数扳着指头都能数过来。她没想到,自己现在也成了“城里人”。

就在3个月前,张云珍一家还生活在云南省会泽县火红乡榕枝村的老鹰岩。

老鹰岩坐落在半山腰上,一面靠大山,三面是悬崖,因老鹰在这里筑巢繁衍而得名。张云珍说,村子里老鹰多,小孩衣服、小鸡经常被老鹰叨走。生活在这里的人们,被其他组的村民称为“人占鹰巢”。

“祖先们据说是为了躲避战乱,才搬到山崖上的。”她说。山太陡了,修公路根本没条件,通往村里只有一条羊肠小道。土地很少,巴掌大的地块,种点玉米和土豆,还十年九旱,没有多少收成。就连养头猪,都有可能滚下山。

眼瞅着孩子们一天天长大,困

在山里总不是办法。夫妻俩商量,丈夫外出打工,张云珍留在家中,照顾老人和孩子。

在老鹰岩,做个家庭主妇可不容易。村里没有水源,只能到3公里外的一个山沟取水。山路崎岖,用扁担挑水颠簸,靠人背稳当,但背水的土罐就有六七斤重。张云珍嫁到老鹰岩23年,最刻骨铭心的记忆就是“背水”。

“一罐子水五六十斤重,一下午背回来两罐,天就黑了,人也累瘫了。”她苦笑说着。

“大人吃苦倒不要紧,心疼的是苦了孩子。”张云珍说,因为村子距离学校远,孩子们吃尽了苦头。无论寒冬酷暑,凌晨5时,上小学的孩子就得从床上爬起来,打着手电筒跋涉7公里的山路,走两个小时才能到学校。

“既然生存环境这么苦,怎么早

不搬迁?”笔者问。

“想是想搬,能往哪搬呢?”她说,从山腰搬到山脚,仍然被困在大山里,而且山脚没有土地,有土地的地方都有人。

这就是乌蒙山区的困境。大山连绵不绝,人多地少,环境艰险,像老鹰岩这样的村子并不少。

转机终于来临。2018年,会泽县反复调研论证,决定在县城拿出218公顷土地,按照人均20平方米的标准,统一建设281栋、总面积162万平方米的安居房,将符合易地搬迁条件的8.1万人集中安置。

2018年底,乡干部到老鹰岩挨家挨户动员,说现在国家有了易地搬迁的好政策,在城里给大家盖了好房子,连家具也配了,村民只需“拎包入住”。干部走后,张云珍半信半疑,“哪有这么好的事儿?”

好事成了真。今年春节前夕,张云珍一家6口和老鹰岩组其他19户一起搬进了县城的安置房。张云珍说她从来不敢想自己会变成城里人,抽签拿到房子钥匙的那一刻,恍若做梦。

“以前烧柴火,厨房里烟熏火燎,现在用电磁炉,装了抽油烟机,一点儿都不呛!”张云珍笑容灿烂。以前洗衣服都要背到有水源的山沟里去洗,现在用上了洗衣机,省事得很。

夫妻俩都在城里找到了活计,在建筑工地打工。“一天收入近三百块。”

“再也不用跟老鹰生活在一起了!”张云珍对现在的生活很满意,未来也有了盼头。她的大女儿莫美芬是老鹰岩第一个高中生,今年即将参加高考,成绩不错,“希望能考上重点大学!”(新华社 陈永强)

## 江苏将用三年时间组织10万名青年就业见习

新华社南京5月14日电(记者 陈席元)记者5月14日从江苏团省委了解到,江苏人社、财政、商务、国资委、共青团、工商联等6部门将联合实施三年10万青年见习计划,至2021年组织不少于10.7万名青年参加就业见习,以帮扶未就业高校毕业生和失业青年。

据了解,此次就业见习对象为毕业后两年内未就业的全日制普通高校毕业生、离毕业时间不足3个月但尚未落实工作单位的全日制普通高校毕业生,以及16-24岁登记失业青年。

江苏要求,每年8月各地要对离校未就业毕业生同步启动信息衔接和登记摸排,及早锁定见习对象,对登记失业人员要逐一调查摸底,建立实名台账,把符合条件的失业青年纳入见习范围,对建档立卡低收入农户、城乡低保家庭、零就业家庭的青年,以及缺乏工作经历的青年,优先提供见习机会。

根据见习人员考勤记录,江苏将对符合条件的见习基地给予一定标准的就业见习补贴,发放标准原则上不低于原高校毕业生就业见习生活补贴标准。就业见习补贴可用于见习基地支付见习人员基本生活费、为见习人员办理人身意外伤害保险以及对见习人员的指导管理费用。此外,见习基地还要对见习人员发放一定的生活补助。

江苏将开发一批适合高校毕业生和失业青年特点的见习岗位,帮助失业青年提升劳动就业技能,适应产业转型升级需要。

## 宁夏排查校外培训机构违规幼小“衔接”

新华社银川5月14日电(记者 艾福梅)每年5月20日至6月20日是全国学前教育宣传月。记者从宁夏回族自治区教育厅获悉,在今年的宣传月期间,宁夏将组织开展一次拉网式排查,严查校外培训机构违规幼小“衔接”行为。

今年宣传月主题是“科学做好入学准备”。据介绍,宁夏早已明令禁止个人或校外机构违规开设“学前准备班”“幼小衔接班”等。在宣传月期间,宁夏各地将组织开展一次拉网式排查,对于校外培训机构招收学龄前儿童开展识字、拼音、10以上加减法教学的,一经查实顶格处理,直至吊销办学许可证。针对个人或其他社会机构、小饭桌组织学龄前儿童开展识字、拼音、10以上加减法教学的,宁夏教育部门也将联合相关部门进行查封,并将举办人列入黑名单。

同时,宁夏将组织幼儿园教师与小学教师开展课程观摩、互动交流、促进幼儿园和小学双向衔接、相互配合,为儿童入小学后的学习打下良好基础。宁夏要求小学一年级坚决执行“零起点”教学,鼓励学校尝试将一年级入学后第一个月作为“学习准备月”,营造符合学生心理特点的物质环境和心理环境,帮助学生平稳过渡,提高学生学习兴趣,养成良好学习习惯和行为习惯。

## 茅台与达累斯萨拉姆大学签署人才交流合作备忘录

本报讯(杨初)当地时间5月8日上午8时半,茅台集团党委副书记王焱、“文化茅台·多彩贵州‘一带一路’行走进坦桑尼亚”代表团一行拜访坦桑尼亚最大公立大学——达累斯萨拉姆大学。

当天,茅台集团党委委员、副总经理杨建军与达累斯萨拉姆大学校长威廉·安南吉赛教授共同签署了人才交流合作备忘录。据悉,此次拜访坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学不仅是“文化茅台·多彩贵州‘一带一路’行走进坦桑尼亚”代表团的首个活动,这份人才交流合作备忘录的签署更标志着茅台集团第一次与非洲重要学府建立合作关系。

## 世界马拉松大满贯候选赛事 成都马拉松入选

本报讯(李尚维)5月14日,世界马拉松大满贯联盟、中国田径协会、成都市人民政府、万达集团共同在北京召开新闻发布会,宣布成都马拉松成为世界马拉松大满贯联盟(WMM)的候选赛事,并正式启动2019年成都马拉松。

据悉,2017年,万达集团与世界马拉松大满贯联盟签订战略合作协议,获得在亚太地区举办3个世界马拉松大满贯赛事的独家权益,由万达体育与世界马拉松大满贯联盟共同在中国选择城市举办世界马拉松大满贯赛事。万达体育携手中国田径协会助力成都马拉松成为中国首个世界马拉松大满贯候选赛事,成都马拉松开创了世界马拉松赛事先河,将进入世界马拉松大满贯联盟的长期评估程序。

此外,发布会上还举行了2019成都马拉松启动仪式,今年的成都马拉松将于10月27日举行,赛事报名将于6月27日启动,并将在赛事奖金、选手服务水平、赛事组织国际化水准和赛道设计等诸多方面进行全面升级。